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Consignes

2 heures;

L' épreuve est constituée de quatre composanies d'une durée totale de
(“haque question comporie 5 propositions (A, B, C, et E), une senle proposition est juste;

(Chaque candidat(e) a le droit d’utiliser une seule feuille réponse nan remplacable;

Avee un stylo 4 bille (bleu ou noir) cochez sur la feuille réponse 4 [Pintérieur de 13 case COTTESP
ou la remplissez de la maniére suivante: Lk

ondants

4 chaque réponse juste de [a maniére suivante :
[ 'utilisation de la calculatrice est INTERDITE;
I *utilisation du Blanco sur ja feuille réponse cst INTERDITE:

Toute réponse fausse vaut0 a la question.

vira e"

L'épreuve comporte 56 QCM réparties en quatre COMposantes:
de la question Q1 a la guestion Q14;

de la question Q15 a la question Q28;
de la question Q29 4 Ia question Q42;
de la question Q43 ala question Q56.

Composante | : Sciences de la Vie
Composante 2 : Physique
Composante 3 : Chimie
Composante 4 : Mathématiques
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w Q8. Exercice :
Le Favisme s
ou défie o PR
anémie hémﬂlylifﬁi::rn ;FI“"“:"E‘r“m'lﬂ'-‘?-]'.l|‘lrﬂc Déshydropénase (GEPLY), st caractémse par une
. Le géne responsable de cette pathologie est muté dans la famille représenie ci-

dessous.
00 : i
SRy B

! - wntfividus moledes

L

En se basant sur "arbre généalogique :
A. Cette maladie se transmet selon le mode autosomique dominant.

B. CFHE maladie se transmet selon le mode dominant lié a I'X.
C. Si la maladie est due & une mutation ponctuelle du géne responsable, le diagnostic peut éire fait

Erice an caryotype.
D. Aucun des enfants de Pindividu 1 n’est porteur du géne mute.

E. Le fretus de Pindividu 2 a un risque d’gtre malade siclest un gargon.

® Q9. A propos de la meiose :
A. Une double réplication de I"ADN précéde les deux divisions méiotiques.
séparation des chromatides SGeUrs de chaque

B. Aprés la premiére division méiotique, on note la

chromosoime.
C. Aprés la division équationnelle, on note la séparation des chromosomes homologues.
ux afin de permettre la migration des

D. Lors de 'anaphase 1, les centromeres se scindent en de
chromosomes.
E. Lots de la prophase 1, les bivalents sont constitués chacun de 4 chromatides (tétrades).

¢ Q10. Parmi les propositions suivantes, quelle est la réponse juste :
A Le brassage interchromosomique s’effectus pendant la prophase 1.
B. Un nucléosome est forme de plusieurs protéines histones qui §’enrou

d’ADN. \

C. La réplication de I'A
D, 1l faut plus d’énergie pour rompr
E. La traduction de I’ADN s¢ passe al

¥ Q11. A propos du code génétique :
A. 11 assure la correspondance entre 20 acides aminés et 64 codons. s

B. Un codon code toujours pour un acide aming.
C. Pour initier |a transcription, il est nécessaire d’avoir une amorce 4" ARN.

D. Le codon AUG correspond a la Méthionine.
E, UCC correspond & un codon itap.
Y Q12. A propos des anomalies chromosomigues et diagnostic prénatal :
A. Le diagnostic prénatal chromosomique est obligatoire chez toutes les femmes enceintes au Maroc.
i1.a 100 % de chance d’avoir un

B. Quand I’'un des deux parents présente une translocation équilibrée,

enfant normal a chaque grossesse.
C. Afin de réaliser un diagnostic prénatal, on peut faire une amniocentése & partir de la 10°™¢ semaine

de grossesse.
D. Le syndrome de Turner n¢ peut pas étre diagnostiqué en prenatal.
E. En diagnostic prénatal, la clarté nucale peut étre révelée par échographie.

i

lent autour de la molécule

DN est conservative.
¢ les liaisons entre G et C, que pour rompre les liaisons entre A et T.

intérieur du noyau.

N
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v Q13. Au Fu}lrs_des reactions immunitaires causées par un allergéne : T LY

A Il ya libération de I*histamine dau cours de la phase de sensibilisation. |
B. Les symptomes de Vallergie apparaissent avant le premier contact avec I"allergéne
C. Les IgE se fixent sur les mastoeytes, i

D. Les IgE se fixent sur les monoc \'

: yies.
E. Les allergies sont des maladies contagieuses,

».Q14. A propos des

‘ réponses immunitaires non spécifiques :
La succession corr

&Cle des évenements en réponse & Pinflammation es -
Lésion tissulaire- Vasodilatation- Infl ammation-Libération de médiateurs chimiques par |
A | les basophiles et mastocytes- Attr

: action des cellules immunitaires au site de
I'inflammation- Phagoeytose.

Lésion tissulaire-Vasodilatation- Libération
B | et mastocytes- Inflammation-
I"inflammation- Phagocytose.

Leésion tissulaire- Libération de médiateurs chimiques par les basophiles et mastocytes-
C | Vasodilatation - Inflammation- Attraction des cellules immunitaires au site de
I'inflammation- Phagocvtose. 1

Lésion tissulaire - Attraction des cellules immunitaires au site de Iinflammation-

A D | Libération de médiateurs chimiques pat les basophiles et mastocytes - Vasodilatation -
Phagocytose-Inflammation. = -
Lésion tissulaire - Inflammation- Libération de médiateurs chimiques par les basophiles
E | et mastocytes- Vasodilatation - Attraction des cellules immunitaires au site de

I"inflammation- Phagocytose . |
fin

de mediateurs chimiques par les basophiles
Aftraction des cellules immunitaires au site de

"

Composante 2 : Physique Coefficient : 1

Diffraction de la lumiére : ‘ ‘ ) y
On étudie la diffraction d’un rayonnement LASER de longueur d'_crudc k= 405nm en utilisant une
feﬁte de largeur a = 40pum et un écran placé & une distance D =2.5m de la fente. .

' i
015. Ce rayonnement LASER est :

A. P{:chhmnmtii:!ue
B. Monoechromatique _ | |
C.  De couleur dans le domaine du jaune - vert
D. De couleur dans le domaine du rouge —orange
E. Invisible =
: : foale d
16. La largeur L de la tache centrale sur I'écran est éga : .
QA. znifa [B. 2a)D [C. Dia |[D. %Na [E. 2DAa

J17. La largeur L de Ia tache centrale mesure ; S
Q'f af?nrﬁn [B.  Scm €. 5dm [D. 15cm |E.  15dm |
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Radioactivige .
b

Lwranium (1334 -
ZAR 211 i LS 3
(£592) st fadioactif g ge constante radioactive 5.1
= gelive Al Le

Fadioactif e, A e
y o poe S PREIE e I'U298 6t apenik
SUVEQﬁSH'ﬂq ll:.' Now -raad 8 QL APres Lire pl'e“]ié[ el Sk [
b oy AN | 'L'J'hlt,"fl'l.!,| i s & m"““—-&"l’lﬂh'ﬂl o ) !r'"- 1
i st Muranium 1193 e HEL £ desimégrations -
QIS. Pouy PU234 e nombye 7 okt s #2349 radionetif,

S e
= e L B [ 7 B

e
e e e e

noyiau fils obtenu est

1.‘“:343\“.' R B
radi “11Cli~;e ﬁ":‘ﬁ‘é; tﬂkfai::“; .iqtlm: i1 Epq::lur l:]!mmn:r du Thorium Th230 radioactif de constante
Sy s L seculaire, les activite J :
a‘;: Iﬂi}. SIques respectives sont notées 11 et l:lzﬁu‘f!lﬂs de U238 et du Tha3o sont égales. Leurs demi-
- ..'t'?t_?E‘JH!l!l_’*_’_‘_ﬂ_u_]?_l_‘}lj}lj]_uﬁl': des rl@!;_]ﬂ'pﬂ!g_[_lﬁ_}_:,_‘_i_l_!!gc_ ir= T‘El‘hlﬂ}jf_['q{pz:aaj est égale 4 :
oot L _?_l

e

| A 2307238
| B, A2 3
€ A3 I
Ln. tial [ te2 |
S L l
== =— —_— A

Q20. Les demi-vies t41 = 4,5.10° années et 12 = 75000 années, On donne : 75/45 = 1.6

Le rapport r est éoale i :
LA 1610° [B.  1610° [ T6is [D. 16107 [E. isi0° |

Le Th230 est radioactif @, Il donne du Radium Ra226, Le nombre de noyaux initiane du Th230 est N
APTEs un temps = x.ty, il ne reste plus que Ni =Ny/16 de noyaux thorium actif .

Q21. Dans ce cas, le coefficient x est égale i ; )
| A {z |B. 4 G 8 ID. 16 [E. 32 I,

A partir de I'U238, apres x deésintégrations a et y desintégrations B, le noyau obtenu est fe Pb206

(£=82) stable.
Q22. Les valeurs de x et y calculées sont: .

A, x=20,y=10 !
B. x=16,y=28 \ |
£ x=8,y=0

D. x=4,y=2

E. x=10,y= 2:]

Mécanique : : _ v . e =
I. Au temps t=0, on lance vers le haut une petite boule (B) 4 la vitesse lﬁlt!alei vo = 8m.s ! Laboule B
monte verticalement pour atteindre le point le plus haut situé H (hauteur maximale) puis retombe vers

le s0l, Données : frottements négligeables, g=10m.s™ . . |
023. Le temps tu (en secondes) mis par B pour atteindre le point H est :
(A, 1 |B. 0.8 [ €. 06 [D. 04 B 02

24. Le point H se trouve a la hauteur h égale a . . ;
i QI_A. : 25m |B.  3m €. 32m |D. 35m |E  42m |
£

I1. Un corps S1 est ldché, 4 t=0, d’une hauteur h par rapport au sol, 4 2
un 267 corps S2 est laché dans les mémes conditions que le premier, ¢
S1de S2 est égalea:

initiale, Données : g=10m.s?
L. Hillem —l,

| A la vitesse v=0. Aprés 2 secondes,
{u méme endroil gl sans vilesse

(25. Quatre secondes aprés lichage de S1, la distance _l]llj_ﬂll"ﬁlm =y
(A, 30om B 20m |C  Gom |D. 6dm [ 22 S/10

’
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Eleetriciteé : A
On-considére une bobine (L = 42, 2mlL r = 8,552). : S
()26. La tension Ur aux bornes de la hobine lorsqu’elle est traversée par un courant électrigue
dintensité i=1,2A est : = = e — - s =

[ AL 102V (B 10y € 102my D ooV IR 2 =
©27. La tension UL aux bornes de la bobine a =0 lorsque la bobine cst traversée par un courant
¢lectrique variable i=1,5 — 2001 (A), est : et et R e

(A 75y B 1BV [c. damy. . (Do 43N E. 3V l
Q28. La tension Uy s'annule 4 Pinstant ) égale & : :

25 10% | E 2018 |

[A." 25107 [B. 2510°ms |€. 2510°ms|D. 2.5

Coefficient : 1

Composante 3 : Chimie

Q29. Au cours d’une transformation chimigue, on observe que la vitesse de Ia réaction

A. augmente au cours du temps. B. diminue au cours du temps.
C. reste constante au cours du temps. D. ¢st minimale au début de la réaction.

E. dﬁginuc 51 la température augmente. by

()30. Le temps de demi réaction est :
A. la durée au bout de laquelle I'avancement atteint la moitie de sa valeur finale.

B. la moitié de la durée pour laquelle disparait la moitié de la quantité du réactif imitant

C. la moitié de la durée totale de la transformation.
D. d’autant plus grand que la concentration initiale des réactifs est grande

E. indépendant de Ia concentration initiale des réaclifs.
LY

Q31. Au cours du dosage d'un acide faible par une base forte :
A. avant I'équivalence, I’acide est un réactif limitant.

B. avant ['équivalence, la base est un réactil limitant.

C. 4 I’équivalence, le pH du milieu réactionnel est ncutre.

D. aprés I'équivalence, le pH du milieu réactionne! est acide.

E. aprés I’équivalence, la base est un réactif limitant.

v~ (32, Le pH d’une su!utmﬂ d’hydroxyde de sodinm 0,1M 2 25°C est :
A.pH=12.0 B. pH= 12,5 C. pH=13.0 D.pH=13,5 E.pH=139

Exercice 1:
On souhaite vérifier l'indication de I'étiquette d'un produit pharmaceutique en solution dont le prineipe

actif est la polyvidone iodée & 10%. L' aquatmn de la réaction du titrage est
}E(aqj hs zquE == 21 {aq) -8 tD‘E ()

On prépare une solution S) par dilution d'un facteur 10 de la solution commerciale de concentration Co
On dose 10,0 mL de la solution Si par une solution $; de thiosulfate de sodium de concentration

=0,01mol L. Le volume versé 4 I'équivalence est Ve=8,0 mL.
A

6/14
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Ponnées:
5

*Masze malai
i anre x| ¥
SUe roleat r. de la polyvidone todée = 2364
cltle de polyvidone bk 2363 gemol!,

i s
S

T
e o

[ e
e une maléoule de diiods

Q33 Parmi les
S conuples "oxy A
A. Sd.nh'm:ﬁ“'S:'lJ']:'-'Luqlplu “Hlfslh?mrﬂ"“ﬂwr" impliqués, on trouye:
. I2aqi T a) i-‘ F:U; Ly S404* (4 :(' Salth'y L:" Sl
b [y [.Il!uq'l o e i

QJ"* Ll!ul coneent 1
ration Ci en djj .
E' L B. 0,04 |1'1Ic11|n|tl-{[ dela solution commerciale est de :
o LBE o 7 ke v =1
Les réponses précédentes sont fausses AT AR kR

IESE'IJ“ 0 W .
d : -cfg‘jt_l,{,p n;;-“:}“g‘;";li polyvidone iodée dans Ia solution commerciale est de :
ST C.100%  D.10,0-105%  K.=10,5%
b

Exercice 2 :
Pour étudier une pile ni
e Trall . .
pile nickel-cobalt, on plonge une électrode de nickel dans un bécher contenant une

solution de ¢ . :

db chlbmrs dI"_!E_'nLH' de nickel, et une électrode de cobalt dans un autre bécher contenant une solution

o TS ¢ cobalt. UHFDDIH au chlorure de potassium permet le contact électrique entre les deux
S. Un monte en série avec la pile un interrupteur, un conducteur ohmique et un ampéremétre.

l:.::rrrsquc L mnterrupteur est fermé, un courant électrique circule dans le circuit. L'équation de la réaction
chimigque qui modélise la transformation qui a eu lieu est ;
\
24 — 2+
Nifag T €05y < Nigs) + €O 3

Données ;
Les solutions de chlorure de nickel et de chlorure de cobalt ont la méme concentration initiale :
C =102 mol.L"}, la constante d’équilibre de la réaction : K= 34

Q36. La borne positive de cette pile est constituce par :
B. I’électrode de nickel

A. 'électrode de cobalt :
D. la solution de chlorure de cobalt

C. la solution de chlerure de nickel
E. la solution de chlorure de potassium |
i
037. Au cours de cette transformation chimigue on a une augmentation de :
A. la masse de I’ électrode de cobalt B. la masse de 1'électrode de nickel
C. la concentration des ions chlorure D. la concentration des ions nickel
E. la concentration des ions potassium
L

Exercice 3 ; : _ )

introduit 1,50 mol d'acide 2,3-diméthylbutanoique, 1,50 mol de

Dans un ballon de 250 mL, on ; j : _
d'une solution d’acide sulfurique concentree, puis on chauffe

3-méthylbutan-2-ol et quelques goulles
le mélange réactionnel a reflux pendant 1 heure. _
sformation est la suivante

.’équation chimique associce & cetle tran
Acide carboxylique + Aleool = X + Eau

Donnée : La constante d’équilibre de cette réaction est : K=4

\
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(38, La formule semi-développée de Ualconl est :

T 1 r ———
| A | B | C =¥
. — =0 -

| (1H, HiC. THy  aH il — _E_.
| i EHy el o e OH

HyCy- O OH | TH. e . 1 G ©H
| SFTE ADED | e - it G LR o, o] ¢ i
L g i I i iy | [ aa g ] SHLTEEHE Y

= % e e

Q39. La formule semi-développée de 'acide carboxylique est :

& ! B | c 0 | &
— el —_ M .
| CTy ICH . CH; O ZH, e . _ e e T —if
I e, oo e T e R 1 \r_”_r_.u:_f_ JEH 0N O oW, _om |
= I G SR it i S S
| CHy © CHy ‘6 o I I-’II Hyt | ]
i = e UH; -0
'Ir
Q40. La formule semi-développée du produit X obtenu est :
| = B = C
i 71: ti",m LI—H} .|r_| [ ~ GHy D =l
€H, CH, £..CH ..cH ey A =1 3 g
i R . CHy . CH LH, O 3
ety il HE™ o o S e, & ealifyes i) i
CH, ﬁi'l];. CH; H;
— CH,
D | l \ -
\ J;I".El, li:lr r|:1-I_1 (0 B T
CH. B CH.. CH, CH, .t CH H,
e T o o c:l-r, e g o R e
CH; cH, CHy G CH.

Q41. La nomenclature chimique du produit X ohtenu est :

A. 2,3-diméthylbutanoate de 2-méthylbut-3-yle
B. 2.3-diméthylbutanoate de 3-méthylbut-3-yle
C. 2.3-diméthylbutanoate de 3-méthylbut-2-yle N
D. 2 3-dimeéthylbutanoate de 2-méthylbut-2-vle
E. 2.3-diméthylbutanoate de I-méthylbut-2-vle

\
(42, Le taux d’avancement final de cette réaction est :

66 |p| 080 I

]
L1

A 0,86 B 0,77 C

Coefficient : 1

Composante 4 : Mathématiques
i

43.
! . e L
Dans Pensemble C |, siz= \5e® | alors:
J1045vZ  iV10-5v2 R
.Ai y = —_— - B_ T = e
2 2 2 2
V10+5yZ | iy10-5v2 : _N2Z 2B
= + o i I.)i L = ? + A
2 e ] 2
Ji0+5v2 /104542
E. z= - — .

b

C.

\
B/10
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Le nombye eom :
Plexe 2= (L e
fv,i.f_l — l\.'r.ijj B eyl cpale i
AL 2 = 519 tBoopi= X3 4 ' : ik
g by Cuz =512 D, 2 =281V, 2 =2 — [=
s Q45, e
Pourz e . | :
) .- \ vl ensemble des points M affixes z tels LA — € Hit et
B. e drque {I{Jx} privée duy point ( 1,0) g
+ La droite 1OV priviée du paint (0.1)
C. Le cercle de centre O et de ravon |
D. La droite () # \
E. Le cercle de centre et de rayon 1 privé du point (1,0)

=046.
fl-qul 22 est la suite définie par U,= (.1 = 21_2) % (1 - g‘i) e {1 = %)‘ n>2.
lim (U,) estégalea

] g EE Bl )
. 1 : 1 ey S
A. i ; B. 0 ; il Foo 3 b, Ham E. lalimite n'existe pas
~ 047,
(Us) nz1 et (Vi) n21 sont deux suites définies par - \

i 1 el 1 ; ;
UHEE +2—2+ EE LR ;1" 3 I_Il(vn} i Un 1]'1{2:!
A Jim U, =1 et lim Vi, =In(2)

n—+ 4w

fi— +tn :
B, lim U, =1 et lim Vi=1In(2)
C. lim U,=2 et lim V=1
Ti=% -0d 4 M= +m
D. lim Uy =3 e lm 1o ~2 \
E. lim U;=1 et lim V=2
Ti— oo ) b 4+
-« Q48. \
- - = x = a2
Soit £ une fonction définie sur R~ par : f(x) = T La ;IEE'J,’F[;C} est égale a :
A pee o B O G Lotk % . E.f n’admet pas de limite en 07 \
. 049, y
= {E L = (21’] rtout x>0, La lim g{‘x} st égale A
Soit g une fonction définie sur B g(x) = (2 pou 0.La lim
A fool o Bl G2 B0 E. p n'admet pas de limite en o=
- 3
k
=0 * fonction T admet au
f est une fonction réelle ,sachant que f(1) =3 et £’(1) =-3. La courbe de la fonction f admet a
: ¢ (1. 3) une tangente d’équation : | |
pﬂlif;:}h_ﬂ; ‘B, y=3x-6 ;' € y=-3x+6; D. y=3x, E. y=3x+2
i 1) allmia
. BT

www.lawjithnet.net
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= v
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e
-
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o

v Q51 :
- - 'ﬁl : :
e oy A £rsign rra“f."i’li'\E {l“ CONCONES
o e ., 3 -
g deux foneti = Bl o -ao i "
Ténition Ae gof e ons reelles telle que : f{x) = Iy (
st : A= I —
L L 1) etg(x)=+
l. 3 +I‘:[ : B. 11 _=+r.!,'-i_ 7 [1- 1 g{l} bt et
L Qs2. S5l D de el LB~ oo
1A 2 e
I
L’inté g
ntégrale IE — —dx
= Sinx tanx est égaled )
T N2
IRUT B 5
2 2 B.2-VZ; €. y2-2;D v ]
o HE 5 E 1=v2
T
L’intégrale o UK s
e .{, T I est égale a :
A S B M2y Rl G In(@) e Dl B -In(2) X
w ()54, "

Soit ( P) et (P' ) deux :
: ux plans d’e i g G L T .
(A) la droite telle que : ¢quations P 1 x=y % +2=05 F vz=2=10 respectivement et

it e
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Soit £(x) = {x + :-:151'11-1; six +0
six=10 \
A. fnestpas dérivable en 0
B. L1 (0)=0 N
C.t'@=1
D. Pourx#0 £y =1+ 2% sin};+ a:::::rsl?

E. fest dérivable en 0 estE(0)= 2

-/ Q56. \
Spit une ume qui contient 5 boules bl

i_ndiﬁcemahles au foucher. On tire simultaneiment 3 bo
cette expérience fois de suite (1 = 5) en remettant
chaque tirage. Quelle est la prnbabilité Jdlobtenir 3 boules de couleurs 2

(n-1) fois exactement ?
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sues, 4 boules hlanches et 3 houles NOLTes, foules
ales au hasard de urne. On repete
dans 'urme les poules tirées apres
3 2 distinetes
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